

世界女子国际象棋团体锦标赛本周揭幕 中国队以老带新争创佳绩

本报记者 葛会忠

2023世界女子国际象棋团体锦标赛将于9月5日在波兰北部城市比得哥什拉开帷幕。本届比赛中国队派出以老带新的参赛阵容，将在锻炼新人的同时全力以赴争创佳绩。

国际象棋女子世团赛始于2007年，每两年举行一届，刚开始为传统的慢棋赛，从第八届开始改为快棋赛，即将在波兰举行的第九届比赛也是快棋赛，时限为每方45分钟，每步棋加10秒。在女子世团赛的历史上，中国队取得过非常辉煌的战绩，前三届实现三连冠。随后三届中国队虽无缘冠军但也都打入了前三名，在第四届获得亚军，第五届获得季军，第六届获得亚军。在2019年举行的第七届比赛中，中国队以九连胜的战绩第四次夺得冠军。

中国队缺席了上届女子世团赛，这次是凭借快棋平均等级分入围。这里的平均等级分是指各棋协快棋等級分最高的四名棋手的平均快棋等級分，以国际棋联在2023年6月公布的快棋等级分为准。德国队也是凭借快棋平均等级分入围。法国队、埃及队、美国队和哈萨克斯坦队则是分别代表所在的大洲入围。波兰队以东道主身份入围。印度队、格鲁吉亚队和乌克兰队是上届比赛的第二至四名，自动获得本届比赛的参赛资格。由于上届冠军缺席，保加利亚队递补获得参赛资格。另外国际棋联主席还提名了一支由拉美棋手组成的联队参加



中国女子国际象棋队员宋宇新(左)、沈阳。



本届比赛。

本次女子世团赛包括小组赛和淘汰赛两个阶段。12支队伍根据平均等级分分成两个小组，每组6支队伍进行单循环赛，每个小组的前四名进入淘汰赛。在淘汰赛阶段，对阵双方需要交换先后手进行两场比赛，如果总分打平则加赛超快棋，超快棋时限为每方3分钟，每步棋加2秒。

在每场比赛中，每支队伍各有4名棋手出场。本届比赛中国队的参赛阵容共包括5名棋手。老将沈阳曾经代表中国女队夺得第一届、第二届和第七届女

子世团赛的冠军，大赛经验非常丰富。其他4人分别是中生代棋手郭琦、肖依依和“00后”小将宁凯玉、宋宇新。

从各队的平均等级分来看，中国队排在12支队伍的第三位，排名最高的是名将扎格尼泽领衔的格鲁吉亚队，排名第二的是美国队。中国队与美国队、德国队、波兰队、拉美棋手联队和保加利亚队同处B组。德国队由老将佩茨领衔，保加利亚队则由前世界棋后斯坦芳诺娃压阵，波兰队由索科领衔。对中国队来说，在小组赛阶段的5场比赛都不能掉以轻心，5个

对手都有实力给中国队制造比较大的麻烦。不过中国队只要正常发挥出自身水平，小组出线肯定不成问题。

A组的6支队伍是格鲁吉亚队、印度队、乌克兰队、法国队、哈萨克斯坦队和埃及队，霍特纳什维利、哈丽卡、乌什尼娜、阿萨乌巴耶娃等名将都出现在参赛名单中。除埃及队实力稍弱外，该组其他5支队伍都具备了不俗的整体实力。对于中国队来说，进入淘汰赛阶段之后，无论遇上哪一支队伍，都必须全力以赴，顽强拼搏，才有机会走得更远。

国际棋联公布最新等级分排名 小将金锐恒进步明显

本报讯 国际棋联在9月1日公布了最新一期等级分世界排名，中国棋手侯逸凡依然稳居女子世界第一位。在U20棋手等级分排名榜上，法国棋手菲罗贾继续稳居榜首。中国小将金锐恒近期进步明显，他现在已经成为等级分最高的中国U20棋手。

在最新一期面向所有棋手的世界排名榜上，挪威棋手卡尔森以2839分继续排名第一，美国棋手卡鲁阿纳以2786分排名第二，另一位美国棋手中村光以2780分排名第三。现任世界棋王丁立人也是2780分，排名第四。菲罗贾以2777分排名第五。世界亚军、俄罗斯棋手涅波姆尼奇以2771分排名第六。共有35名棋手的等级分在2700分以上，中国棋手韦奕以2726分排名第23位，余泱漪以2720分排名第24位。值得一提的是，出生于2006年的印度小将古克什以2758分排名第八，他超越54岁的前世界棋王阿南德，成为印度等级分最高的棋手。阿南德以2754分排名第9位。

在最新一期女子棋手等级分排名榜上，前世界

棋后侯逸凡依然是唯一一位等级分在2600分以上的女棋手，以2628分稳居女子世界第一位。现任世界棋后居文君以2560分排名第二，俄罗斯棋手戈里亚奇金娜以2558分排名第三。印度老将科内鲁以2550分排名第四。中国棋手雷挺婕也是2550分，排名第五。前世界棋后、中国棋手谭中怡以2517分排名第九。

在U20棋手等级分排名榜上，出生于2003年的菲罗贾以2777分继续占据榜首位置，古克什以2758分排名第二，印度棋手普拉格纳南达以2727分排名第三。另两位印度棋手埃里加伊斯和萨林分别排名第六和第七位。印度新生代棋手的整体上升势头非常强劲。

相比之下，过去几年在U20层面的竞争中有些落伍的中国棋手近来已经有所起色，并从U16层面开始发力，呈现出一定的追赶势头。在本期U20棋手等级分排名榜上，出生于2008年的金锐恒以2490分排名第70位，他也因此成为该榜单上排名最高的中国棋手。出生于2004年的黄仁杰以2488分排名第71位。继上一期等级分暴涨191分之后，金锐恒通过8月上旬



金锐恒

在塞尔维亚阿兰杰洛瓦茨结束的一个国际象棋比赛中，又让等级分实现了185.6分的上涨，在那次比赛中金锐恒取得了4胜5和的不败战绩。

在U20女子棋手等级分排名榜上，哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃以2469分排名第一，保加利亚棋手萨里莫娃以2424分排名第二，荷兰棋手罗波尔斯以2421分排名第三，中国棋手宋宇新以2404分排名第4，俄罗斯棋手加里福丽娜以2402分排名第五。

(葛会忠)

全国国际跳棋俱乐部联赛开启新征程

本报记者 葛会忠

2023全国国际跳棋俱乐部联赛上个月分别在浙江丽水和山东新泰进行了预选赛和常规赛阶段的争夺。这是国际跳棋项目首次推出全国性的俱乐部联赛，意味着中国国际跳棋运动正式迈入了一个新的发展阶段。

首届全国国际跳棋俱乐部联赛包括预选赛、常规赛和季后赛三个阶段。联赛参赛单位需为法人单位，包括企业法人、事业单位法人、机关法人、社会团体法人和其他法人，每个法人单位只能选派一支队伍参加联赛。常规赛共12个参赛席位，获得2023年全国国际跳棋团体锦标赛100格混合团体组前6名的单位自动获得常规赛参赛资格。如同一单位有两只代表队，该单位不重复获得资格，顺延至下一单位。另外6个参赛席位属于2023年全国国际跳棋俱乐部联赛预选赛前6名。如有不参赛者，参赛资格按预选赛名次递补。

根据竞赛规程，每名棋手在一个赛季只能代表一个单位参加联赛。本赛季参赛棋手最低年龄限制为2010年12月31日前出生。每个参赛单位可报



6名棋手。比赛各阶段均为赛会制。常规赛采用11轮单循环赛制，季后赛采用淘汰赛制。比赛采用临时定台制，每轮上场3人，包括2名男棋手和1名女棋手。常规赛前8名晋级季后赛争冠组，后4名进入

保级组。

8月中旬在浙江丽水进行的预选赛中，重庆棋牌中心、湖北启明星、浙江智力中心、上海雅弈棋牌、杭州智运中专和中棋杭州分院拿到了最后6张联赛常规赛入场券。

常规赛于8月下旬在山东新泰举行，12支参赛队进行了11轮单循环赛的激烈争夺。成都蓓蕾队积20分获得常规赛冠军，湖北棋牌中心队积19分排名第二，上海棋院队积18分位列第三。河北棋牌中心队、湖北启明星队、杭州智运中专队、山东棋牌中心队和重庆棋牌中心队依次排名第四至八位。上述8支队伍晋级季后赛争冠组。排名常规赛第九至十二位的浙江智力中心队、上海雅弈棋牌队、北京棋院队和中棋杭州分院队进入季后赛保级组。湖北棋牌中心队泮亿铭在常规赛阶段取得11战8胜3和的不败战绩，当上常规赛最有价值棋手。

全国国际跳棋俱乐部联赛作为中国国际跳棋协会新创办的赛事，为全国国际跳棋赛事活动体系注入了新活力，开启了国际跳棋运动发展的新征程。首届全国国际跳棋俱乐部联赛季后赛预计在12月举行。

■ 竞赛圈 ■

桥牌世锦赛中国队摘得铜牌

本报讯 北京时间9月3日凌晨，第46届世界桥牌团体锦标赛在摩洛哥马拉喀什落幕。中国队夺得女子团体赛铜牌，以色列女队夺得冠军。

公开团体赛中，瑞士男队捧得冠军奖杯百慕大杯，挪威男队获得亚军，意大利男队获得第三名。混合团体赛的冠军奖杯武汉杯被美国2队夺得，法国混合队和罗马尼亚混合队分获亚军和第三名。老年团体赛中，丹麦老年队获得冠军，美国1队和美国2队分获亚军和季军。

中国男队和中国混合队均跻身八强，中国老年队虽然未能晋级八强，但在跨国团体赛中也有不俗表现。

(王艳楠)

印度国象快棋赛居文君获亚军

本报讯 2023塔塔钢铁印度国际象棋锦标赛女子组快棋赛日前在印度加尔各答结束。17岁的印度新秀德什穆克积7分获得冠军，现任世界棋后居文君积6.5分获得亚军。

塔塔钢铁印度国际象棋锦标赛始创于2018年，每年举办一届，为快棋和超快棋赛，2020年受疫情影响停办了一届，从2022年开始设立女子组比赛。男子组和女子组均为10人参赛，快棋赛为单循环赛，时限为每方25分钟每步棋加10秒，超快棋赛为双循环赛，时限为每方3分钟每步棋加2秒。

女子快棋赛第八轮，居文君执黑战胜东道主新秀萨维塔·德什穆克执白负于俄罗斯棋手舒瓦洛娃。前八轮过后，居文君与德什穆克在积分榜上并驾齐驱。最后一轮德什穆克执黑力克印度老将科内鲁，居文君则在优势局面中被前世界棋后乌什尼娜顽强守和。

最终小将德什穆克以6胜2和1负的成绩获得女子组快棋赛冠军。居文君4胜5和积6.5分，获得亚军。值得一提的是，居文君是全场唯一保持不败的棋手。俄罗斯棋手舒瓦洛娃积5.5分获得第三名。

(葛会忠)

拉拉古纳国际象棋公开赛结束

鹿妙夷晋升女子特级大师

本报讯 第五届拉拉古纳国际象棋节日前在西班牙特内里费岛的拉拉古纳举行。在当地时间9月2日结束的大师组公开赛中，出生于2010年的中国小将鹿妙夷获得第10名，拿到了个人的最后一个女子特级大师序分，她也因此成为国际象棋历史上第六年轻的女子特级大师。

拉拉古纳国际象棋节始于2018年，每年举行一届。2020年受疫情影响停办了一届，今年是第五届。本届国际象棋节包括丰富多彩的国际象棋赛事活动，水平最高的大师组公开赛吸引了18个国家和地区共183名棋手参赛，其中包括7名特级大师、5名国际大师和2名女子特级大师。鹿妙夷和妈妈徐媛媛一起参加了大师组公开赛。经过9轮瑞士制积分赛的激烈争夺，阿根廷

廷特级大师索萨和格鲁吉亚特级大师加古纳什维利同积8分，通过比较小分，索萨获得冠军，加古纳什维利屈居亚军。包括英国棋手格里夫在内的7名棋手同积7分，格里夫因为小分更高获得季军。

鹿妙夷6胜1和2负积6.5分，获得第十名，她也是全场成绩最好的女棋手。老将徐媛媛5胜1和3负拿到5.5分。值得一提的是，在前八轮比赛结束后，鹿妙夷就成功锁定了一个女子特级大师序分。这是鹿妙夷继2022塞尔维亚女子国际象棋联赛和2022全国国际象棋团体锦标赛之后，第三次拿到女子特级大师序分，从而获得了晋升为女子特级大师的资格。

接下来鹿妙夷将转战意大利的蒙特西瓦诺，参加下一站国际公开赛。

(葛会忠)

国际棋联世界快棋团体赛落幕

本报讯 首届国际棋联世界快棋团体赛上周在德国杜塞尔多夫落下帷幕。经过12轮瑞士制积分赛的激烈角逐，中国棋手侯逸凡加盟的WR国际象棋队以10胜2平积22分的出色战绩获得冠军。

国际棋联世界快棋团体赛是国际棋联推出的一项全新的国际象棋团体赛事，全球各地的国际象棋俱乐部均可报名参赛。比赛采用快棋形式，时限为每方15分钟每步棋加10秒，赛制为12轮瑞士制积分赛。比赛设6个台次，每队可以有6至9名棋手，而且必须至少包含一名女棋手、一名等级分在2000分以下的棋手。

本次比赛共有来自全球各地的36支队伍参赛，吸引了众多国际象棋顶尖高手，其中包括5位获得过慢棋世界冠军的棋手，分别是前世界棋王阿南德和克拉姆尼克以及前世界棋后侯逸凡、科斯坚纽克和玛利亚·穆兹丘克等名将。此外，获得

过世界亚军的格尔凡德、卡鲁阿纳和涅波姆尼奇，获得过世界杯赛冠军的阿罗尼扬、斯维德勒和杜达，获得过快棋世界冠军的阿卜杜拉托洛夫和杜波夫以及获得过超快棋世界冠军的多明格斯、拉戈诺和阿萨乌巴耶娃等名将都出现在参赛名单中。

在前8轮比赛中，苏伟利、阿卜杜拉托洛夫、涅波姆尼奇、杜达、凯默尔、侯逸凡、科斯坚纽克和WR集团首席执行官罗森斯坦组成的WR队豪取8连胜，在积分榜上独自领跑。最后4轮WR队稳扎稳打取得2胜2平的战绩，最终积22分获得冠军。在本次比赛中侯逸凡总共出场6次，除了在第9轮弈和英国棋手胡斯卡，在其他5盘对局中全部获胜，其中在第3轮和第11轮侯逸凡分别击败了乌克兰名将玛利亚·穆兹丘克和俄罗斯名将拉戈诺。

(葛会忠)